

“强省先强教 对话教育局长”

特别支持：天喻爱书人

“像打造乐陵小枣一样打造乐陵教育，是教育工作者和全市人民的梦想。”近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点《青年说》栏目专访了乐陵市教育和体育局党组书记、局长温海东，听他讲述枣乡人的教育梦想。

乐陵市教育和体育局党组书记、局长温海东▶



乐陵市教育和体育局党组书记、局长温海东

让乐陵教育和金丝小枣般有名

记者 巩悦悦 王凯

乐陵教育的“十年之约”

时间回溯到去年，乐陵市的本科上线人数首次突破2000人大关，稳居德州市第一方阵。

谈及当下的乐陵教育，温海东用了两个关键词，一个是区域教育高地，一个是教育名市。

拥有68万人口的乐陵，在校中小学生达8万余人，是个名副其实的教育大县。在他看来，乐陵的5000多名干部教师队伍一直在默默耕耘，每一届市委、市政府都是大投入、高规格的落实落地，举全市之力推动教育事业快速发展，因为大家都有一个“打造乐陵教育高地”的共同心愿。

举例来说，去年乐陵一次性招聘了702名教职员，为教师队伍注入了新鲜血液，实现新老交替。通过实施请进来、走出去、结对帮扶、挂职锻炼、跟岗学习、青蓝工程等灵活多样的培训，一线教师们的教育教学质量得以提升。值得一提的是，乐陵去年还调整充实了47名干部教师队伍，其中有13名能力强、业绩突出、善于管理的干部走上了重要的领导岗位。

“一位老教育工作者对我说，乐陵教育可以用‘十年之约’来形容。因为十年前乐陵教育就在发力，就在努力补齐不足和短板。经过这十几年的发展，乐陵教育教学质量不断攀升，这让我们信心满怀。”温海东感慨道，曾经遥不可及地打造乐陵教育高地、建设乐陵教育名市的目标正在一点点实现。

众所周知，乐陵是“中国金丝小枣之乡”。乐陵教育在当下或者未来的一段时间，能否像乐陵小枣一样闻名全国？

“像打造乐陵小枣一样打造乐陵教育，是教育工作者和全市人民的梦想。”在温海东看来，要想实现这个梦想，需要全市上下的共同努力，“有市委、市政府的重视，有教育工作者的团结一致、开拓进取、默默奉献的情怀，再加上财政的投入和多措并举筹集资金的支持，相信在这种合力推动下，乐陵教育一定能够像乐陵的金丝小枣一样，成为当地的一张靓丽名片。”

采访前，记者走进了乐陵市朱集镇中心小学。这所处在万亩枣林中的乡村学校不算大，却处处体现着用心，树荫下的大恐龙就是学校师生用废弃轮胎做成的，劳动教育示范田的纵横划分体现着几何奥秘。在体育课上，孩子们肆意奔跑在诸大的操场上，汗水打湿了发梢和衣衫，却难掩一张张稚嫩小脸上的快乐和

不知疲倦。

“你去过的朱集小学，包括丁坞中心小学、城西小学、西段中学等学校都在集团化办学当中。作为乡村学校，它们的提升质量都非常快，成效也比较明显。”温海东向记者透露，经初步统计，现在乐陵乡镇农村的生源稳定多了。

为实现城乡教育的优质均衡，乐陵计划今年全面推行集团化办学。到那时，城乡间、学校间通过区域名校、县域名校与薄弱校之间联合办学，让教师交流、教学教研、管理创新，都能够相互借鉴、复制共享，形成“一校带多校、校校共提高”的局面。

不付出不行 付出少了也不行

一位好校长就是一所好学校，一位好教师就是一个好学科。教育要想阔步向前，就得有一支有力的教师和校长队伍。

“前几天，一位校长和我交流时说：身体有点吃不消了。看着周边的校长老师都在忘我地工作，都在坚持不懈地干，我生怕身体影响了工作，深感责任重大。我抓紧把身体调一调，一定不能落下工作。”温海东说，透过这位校长的心声，能看到乐陵教师队伍的理念、心气，以及干事创业的劲头都是无可比拟的。

据温海东介绍，大家争先恐后的争位意识、誓争一流的干劲、忘我的工作精神，以及伟大的教育情怀都凸显出来了，“校长们和我一样，压力都特别大，不敢有一丝懈怠，不敢有一点闪失。”

前几天，温海东在走访一所乡村学校时碰见一位教师。据校长介绍，这位教师在语文教师的岗位上工作了20年，所教班级年年都拿第一。说到这里，这位老师的脸唰地一下就红了，她说“这是自己应该做的”。

回想到这里，温海东感到欣慰。无论偏远的乡村还是城区，乐陵教师们几十年如一日在校园里默默无闻付出，大家认为不能懈怠工作，不能辜负了组织的重托。当看到这一点时，温海东的眼眶有些湿润。

在温海东看来，乐陵的教育干部、教师队伍是积极向上的，每一位教育工作者都在向着“办人民满意的教育”努力。

来到教育之前，温海东曾在乡镇干过六年党委书记。被任命为教体局局长之后，加班加点成了家常便饭。

“教育不同于任何一个行业，就是把时间全用上，还总感觉时间不够用，因为要做的工作确实非常非常多，需要我们勇攀高峰，不能用惯性思维。”温海东说，“不付出不行，付出少了也不行。怎样进

行改革创新，怎么在原有基础上把教育成绩提的更高一些，这都需要我们去思考。”

好的地段 要建好的学校

经历过低谷之后，今天的乐陵教育取得了一定的成绩。怎么去守住这个成绩？

面对记者提问，温海东长吸一口气说“你提的这个问题比较尖锐”，“当来到顶峰的时候，想要永远站在那里确实是一件很难的事，教育的投入就是最大的民生投入，办教育就是老百姓心里最期盼的事，所以各个县市区都在发力。”

在乐陵，占地67亩的开元中学位于经济开发区核心，周边纵横交错的是乐陵最宽的马路。据了解，这一片的地价估值每亩达120万元，很多老板前来考察，一眼就相中了这个地块。但乐陵市委、市政府主要领导的选择却是：在这个黄金地段投资4900万元建设了开元学校，增加初中学位1800个，有效化解了大班额难题。

有了乐陵市委、市政府的巨大投入，温海东认为，要想守住成绩，继续领跑，在接下来的工作中，无论是干部队伍新鲜血液的注入，还是走出去、请进来学习一些先进的教育教学方法，都需要下苦功夫，“绝不能躺在成绩簿上沾沾自喜甚至骄傲自满，必须要付出比以往更大的精力和更多的辛劳，才能在这个成绩的基础上继续稳步向前。”

“作为教育行政主管部门，在抓好顶层设计，抓好管理，抓好方向，建好制度的同时，还要对学校多支持、多服务、多保障，要做他们的坚强后盾。”温海东认为，“家长把孩子送到学校来，我们就要为党育人、为国育才，责任必须要落实落地。”

在温海东看来，要想办好人民满意的教育，不仅要解决上学难、上学贵、入园难、入园贵的问题，还得解决百姓急愁难盼的事儿，让孩子们德智体美劳全面发展，“我们不但要成绩好，还要在方方面面下大力气。只有这样，百姓才能满意。”

采访结束时，温海东与记者约定，一年之后再聚，那时继续见证乐陵教育的新变化、新发展。

记者手记▶▶

我和局长 做了“一年之约”

记者 巩悦悦

“对话教育局长”第十站，我们来到了因盛产金丝小枣而闻名天下的德州乐陵。如何让乐陵教育像乐陵的金丝小枣一样闻名全国，是枣乡教育人面临的新考验。

此行，我们的采访对象是乐陵市教体局局长温海东。天命之年的他，在来教育之前，曾担任过六年的乡镇党委书记。来到教育之后，加班加点成了家常便饭。可即便如此，他还总是感觉时间不够用，需要做的工作还很多。

在温局长眼中，教育不同于任何一个行业，不能稳步不前，不能有惯性思维，而是要勇攀高峰，改革创新。在教育工作不断向前推进的背后，需要一大批校长和老师们的努力。

前几天，他在走访学校时碰见一位老师。据学校的校长介绍，这位老师教了20年语文，年年成绩都拿第一。听到这里，这位被校长表扬的老师红着脸不好意思地说：这是我应该做的。温局长回忆，当看到这一幕的时候，他的眼眶有些湿润。

去年，乐陵的高考本科上线人数首次突破了2000人大关，这让本地人津津乐道。但鲜为人知的是，十几年前的乐陵教育也曾遭遇低谷，那时乐陵的孩子去庆云，去宁津，甚至去德州，去济南读书。而当乐陵教育卧薪尝胆一路走来，作为现任教体局局长，温海东也有着无限感慨。

他说，十几年来，乐陵历届的市委、市政府，包括教育行政部门一棒接着一棒向前跑，久久为功地往前干，才换来了今天乐陵教育的开花结果，不仅高考成绩领跑德州，中考成绩也跨入了德州教育的第一方阵。

取得这么好的成绩不容易，当从低谷走向辉煌，如何才能守住今天的一切呢？

在温海东看来，当你走到顶峰的时候，想要永远站在那里确实是一件很难的事儿，因为大家都知道教育就是最大的民生，办教育就是老百姓心里最期盼的事儿，所以各个地方、各个县市区都在发力。要想继续领跑这个成绩，绝不能躺在成绩簿上沾沾自喜甚至骄傲自满，必须要付出比以往更大的精力和更多的辛劳，才能在这个成绩上稳步向前，领跑德州。

在访谈快要结束的时候，我和温局长做了个“一年之约”。明年这个时候再来，到那时，我们要继续见证乐陵教育的新变化、新发展。



扫码看直播